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ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЮ ОГІРКА І ЙОГО ЯКОСТІ ЗАЛЕЖНО ВІД МУЛЬЧУЮЧИХ МАТЕРІАЛІВ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ
В статті наведено результати досліджень впливу мульчуючих матеріалів при вирощуванні рослин огірка на вертиальній шпалері. Встановлено, що найбільш ефективними матеріалами для мульчування є плівка поліетиленова чорна та агроволокно чорне, які забезпечують кращий ріст і розвиток рослин. Це дозволило одержати товарну врожайність на рівні 47,9−51,4 т/га, що на 3,4−6,9 т/га більше за контрольний варіант.
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В статье приведены результаты исследований влияния мульчирующих материалов при выращивании растений огурца на вертикальной шпалере. Установлено, что наиболее эффективными материалами для мульчирования являются пленка полиэтиленовая черная и агроволокно черное, которые обеспечивают лучший рост и развитие растений. Это позволило получить товарную урожайность на уровне 47,9−51,4 т/га, что на 3,4−6,9 т/га больше контрольного варианта.
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In the article information is resulted about influence mulching materials of plant growing using the vertical espalier. It has been fixed, that the most effective mulching materials are black polyethylene film and black agronomical fibre, that provide the best plant growth and development. This allowed us to obtain marketable productivity at 47,9−51,4 t/ha, which is 3,4−6,9 t/ha more than the reference version.
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Вступ. Останніми роками, в зв’язку із зміною клімату умови Лісостепу України відзначаються посушливістю і високими літніми температурами. Вирощування огірка за шпалерною технологією вимагає здійснювати пошук агрозаходів, які б покращували грунтові умови, а саме зберігали вологу та сприяли підтриманню необхідної температури.

В технології вирощування овочів мульчування є одним із ефективних прийомів, який допомагає створити сприятливий температурний режим грунту та надгрунтового шару повітря, покращити фізичні властивості грунту, зберегти в ньому вологу і сприяти розмноженню й ефективній роботі корисних мікроорганізмів [1].
Мульчування − це суцільне або міжрядне покриття поверхні грунту різноманітними матеріалами. Даний прийом захищає його від розмивання, сприяє збереженню та покращенню його структури, попереджує утворення грунтової кірки [2, с. 8; 3, с. 10; 4].

Застосування мульчування здатне прискорити ріст і розвиток рослин, значно підвищити їх врожайність [5]. За рахунок щільного прилягання синтетичних матеріалів до поверхні грунту створюється важкопроникний бар’єр, який перешкоджає появі сходів бур’янів. За належної товщини на поверхні грунту матеріали органічного походження також не пропускають світло, тому пригнічують ріст бур’янів. На прополювання овочевих рослин витрачається в середньому від 20 до 80 люд.-год./га. Даний агрозахід скорочує затрати праці та зберігає грунтову поживу, так як встановлено, що 50−150 бур’янів з 1 м2 грунту виносять від 450 до 700 кг поживних речовин у перерахунку на мінеральні добрива [1, 5, 6, с. 31].
Теоретично мульчею можуть слугувати різноманітні матеріали cинтетичного чи органічного походження, які вкривають поверхню грунту і перешкоджають проникненню світла. Це може бути: поліетиленова плівка, агроволокно, деревна тирса, торф, солома, суха трава, компости, перегній, пергаментний папір тощо [7, с. 3].
Ефективним для мульчування є полімерний матеріал агроволокно, який містить стабілізатор, що захищає його від руйнування сонячними променями і впливу негативних температур, в той час добре пропускає воду та повітря. Використання цього матеріалу дає змогу захистити рослини і грунт від високих денних температур, оптимізує умови росту в нічні години за рахунок утримання тепла, дає змогу зменшити поливні норми й кількість поливів. Велике значення має щільність та колір даного матеріалу, для мульчування грунту краще використовувати чорне агроволокно з щільністю 50−60 г/м2. Біле агроволокно з меншою щільністю доцільно використовувати для укриття тунельних укриттів та захисту молодих рослин від весняних заморозків. Залежно від щільності агроволокна змінюється його повітроникність та водопропускна здатність. Перевагою агроволокна є також його довговічність, бо використовувати його можна протягом 3−4 років, що заощаджує кошти і підвищує рентабельність застосування [8, с. 10]. 
Під чорною плівкою температура грунту більш стабільна порівняно з агроволокном. За рахунок віддачі тепла плівки відбувається підвищення температури приземного шару повітря. Під прозорою поліетиленовою плівкою грунт добре прогрівається, але створюються добрі умови для розвитку бур’янів. Порівняно з прозорою, чорна плівка забезпечує більшу врожайність рослин [1, 5]. 
Органічні матеріали мають властивість збагачувати грунт макро- та мікроелементами. Під їх товстим шаром створюються кращі умови для розвитку грунтових організмів, для яких органіка є джерелом живленням. Дуже важливо, що при розкладанні мікроорганізмами органічної мульчі виділяється велика кількість діоксиду карбону (СО2), небхідного для проходження фотосинтезу і збільшення продуктивності рослин огірка [9]. 
Отже, органічні види мульчі мають властивість збагачувати грунт елементами живлення, поступово перетворюючись в гумус, що є неодмінною їх перевагою. Проте, такі матеріали за вегетацію потребують 1−2-разового оновлення, що ускладнює їх використання та збільшує виробничі витрати при вирощуванні огірка. Тоді як синтетичні матеріали не розкладаються в процесі їх експлуатації, не потребують заміни і можуть слугувати кілька років [7].
Мета і завдання. В зоні Лісостепу України питання мульчування грунту при вирощуванні рослин огірка на вертикальній шпалері вивчене недостатньо, бо дана технологія є досить новою. Метою досліджень було підібрати найбільш ефективні матеріали для мульчування при вирощуванні рослин огірка на шпалері, що буде мати практичне значення для сільськогосподарського виробництва. Згідно мети у завдання досліджень входило: визначити вплив мульчуючих матеріалів органічного та синтетичного походження на ріст, розвиток і врожайність рослин огірка; показати економічну ефективність їх використання.

Виклад основного матеріалу. Дослідження проведено в 2010−2012 рр. на дослідному полі кафедри овочівництва Уманського національного університету садівництва. Грунт дослідного поля – чорнозем опідзолений важкосуглинкового гранулометричного складу. Вміст гумусу в орному шарі – 3,5%, рН = 6,0, ступінь насиченості ґрунту основами – 91%.
Дослідження проводили з раннім партенокарпічним гібридом закордонної селекції Анжеліна F1 („Нунемс”, Голландія) за розсадного способу. Розсаду вирощували у весняній плівковій теплиці в касетах з розміром чарунок 8×8 см (64 см2) за загальноприйнятою технологією. Розсаду в фазі двох справжніх листків висаджували 25 травня повздовж шпалери з відстанню між рослинами 15 см. Повторність досліду чотирикратна, площа облікової ділянки 8,4 м2. Технологічні прийоми проводили відповідно до вимог культури та зони вирощування. 

В якості матеріалів для дослідження було використано плівку поліетиленову чорну товщиною 50 мк, агроволокно чорне марки А-50, солому пшениці, тирсу листкових порід дерева та перегній. За контроль слугував варіант без мульчування. Чорну плівку та агроволокно на поверхню ґрунту укладали перед висаджуванням розсади смугами шириною 70 см, краї повздовж рядків ретельно укладали в попередньо нарізані борозни і присипали грунтом. Безпосередньо перед висаджуванням на цих матеріалах в місцях майбутнього розташування рослин робили хрестоподібні розрізи для висаджування касетної розсади. Тирсу, солому та перегній встеляли одразу після висаджування розсади шаром 5 см і шириною смуг 70 см. 

При проведенні досліджень було використано сучасні методики [10, 11], встановлено дати настання фенологічних фаз росту і розвитку рослин, проведено вимірювання біометричних параметрів, облік врожаю, оцінку якості продукції, розраховано економічну ефективність вирощування огірка за мульчування різними матеріалами. Зібрану продукцію розділяли на товарну і нетоварну частини згідно вимог діючого стандарту − ДСТУ 3247-95 „Огірки свіжі. Технічні умови” [12].
Результати досліджень та їх обговорення. За даними фенологічних спостережень встановлено, що мульчування грунту впливало на проходження фаз росту і розвитку рослин огірка (табл. 1). Поява третього справжнього листка раніше відмічена у варіантах мульчування грунту чорною поліетиленовою плівкою, чорним агроволокном та перегноєм − через 5−6 діб від висаджування розсади, що пояснюється кращим прогріванням грунту під цими матеріалами. Мульчування грунту тирсою та соломою сповільнювало настання даної фази, порівняно з контролем відповідно на 1 та 2 доби. 
Таблиця 1. Тривалість міжфазних періодів розвитку рослин огірка залежно від виду мульчуючих матеріалів (середнє за 2010−2012 рр.)
	Варіант
	Кількість діб від висаджування розсади до

	
	утворення третього справжнього листка
	початку формування головного стебла
	цвітіння жіночих квіток
	початку утворення плодів

	Без мульчування (контроль)
	7
	18
	36
	42

	Чорна плівка
	5
	15
	31
	37

	Чорне агроволокно
	6
	15
	33
	39

	Тирса
	8
	20
	38
	44

	Солома
	9
	21
	39
	45

	Перегній
	6
	16
	34
	40


Початок утворення головного стебла та цвітіння жіночих квіток раніше спостерігали у варіантах мульчування грунту плівкою та агроволокном. Дещо пізніше дані фази відбувалися за використання перегною, проте в часі їх настання випереджало контроль. Мульчування тирсою та соломою, порівняно з контрольним варіантом, затримувало настання даних фаз росту і розвитку рослин. Подібна закономірність проявилася і в наступну фазу. У варіантах мульчування чорною поліетиленовою плівкою та чорним агроволокном перші плоди формувалися відповідно на 37 і 39 добу від висаджування розсади, що на 5 та 3 доби раніше контролю. У варіанті мульчування грунту перегноєм − на 40 добу від садіння розсади, що на 2 доби раніше контрольного варіанта. За мульчування грунту тирсою та соломою рослини утворювали перші плоди із запізненням на 2−3 доби. Це можна пояснити менш сприятливим температурним режимом грунту, внаслідок відбивання частини сонячних променів від світлих матеріалів.

Біометричні параметри також змінювалися під впливом мульчуючих матеріалів, які визначали у фазу масового плодоношення рослин (табл. 2). За висотою головного стебла перевагу мали рослини у варіантах мульчування грунту чорною плівкою − 170,3 см і чорним агроволокном − 165,8 см, що відповідно на 13,9 та 9,4 см більше контролю. За товщиною стебла вирізнялися варіанти мульчування плівкою − 1,40 см, агроволокном − 1,36 см та перегноєм − 1,31 см. Кореляційним аналізом встановлено сильний прямий зв’язок між висотою головного стебла та його товщиною (r=0,74).
Таблиця 2. Біометричні параметри рослин огірка у фазу масового плодоношення (середнє за 2010−2012 рр.)
	Варіант
	Висота головного стебла, см
	Товщина стебла, 
см
	Кількість листків на рослині, шт.
	Площа листків, см2/рослину

	Без мульчування (контроль)
	156,4
	1,13
	26,0
	3400

	Чорна плівка
	170,3
	1,40
	33,3
	4280

	Чорне агроволокно
	165,8
	1,36
	30,1
	3920

	Тирса
	147,1
	1,23
	22,5
	2970

	Солома
	140,5
	1,20
	20,4
	2740

	Перегній
	161,9
	1,31
	27,8
	3590


Більш облиствленими були рослини у варіантах мульчування чорною плівкою − 33,3 шт. та агроволокном − 30,1 шт., що більше за контроль відповідно на 7,3 і 4,1 шт. У варіанті мульчування грунту перегноєм рослини також формували більшу, порівняно з контролем, кількість листків (27,8 шт.). Між висотою головного стебла та кількістю листків на рослині встановлено дуже сильний прямий зв’язок (r=0,99). Найбільшу площу листків забезпечили варіанти із застосуванням поліетиленової плівки та агроволокна − відповідно 4280 і 3920 см2/рослину. В той час як у контролі величина даного показника становила всього 3400 см2/рослину, що відповідно на 25,9 та 15,3% менше. Згідно кореляційного аналізу площа листків дуже сильно залежала від їх кількості на рослині (r=0,99). Величина біометричних показників рослин обумовлювалася температурними умовами, які краще складалися під чорною плівкою, агроволокном та перегноєм. Під тирсою та соломою температура менше відповідала біологічним вимогам огірка і мала більшу амплітуду середньодобових коливань, що негативно відображалося на формуванні габітусу рослин.
Важливим показником ефективності мульчуючих матеріалів при вирощуванні огірка є величина раннього врожаю, тому що ранню продукцію можна реалізовувати за більшою ціною, зменшуючи таким чином її собівартість (рис. 1). 
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Рис. 1. Величина раннього врожаю залежно від впливу мульчуючих матеріалів (середнє за 2010−2012 рр.)
За ранній рахували той врожай, який надходив до 20 липня. Найвищий ранній врожай забезпечили варіанти мульчування грунту чорною плівкою та агроволокном − відповідно 13,9 і 12,1 т/га, що дало змогу одержати прибавку порівняно з контролем 4,1 та 2,3 т/га. У варіантах мульчування грунту тирсою та соломою даний показник був меншим ніж у контролі (7,2−7,8 т/га). 
Найбільшу товарну врожайність одержано з варіантів мульчування грунту плівкою та агроволокном − відповідно 51,4 і 47,9 т/га, що порівняно з контролем більше на 6,9 та 3,4 т/га (табл. 3). Згідно даних дисперсійного аналізу істотна прибавка товарного врожаю у варіанті з чорною поліетиленовою плівкою відмічена протягом всіх років досліджень, у варіанті з агроволокном − протягом 2011−2012 рр. Між товарною врожайністю та показником площі листків спостерігається дуже сильний прямий зв’язок (r=0,99). За роками досліджень найменшу товарну врожайність одержано у 2012 р., що пов’язано із значно меншою кількістю опадів і нижчою відносною вологістю повітря, порівняно з 2010 та 2011 рр.
Таблиця 3. Товарна врожайність рослин огірка залежно від виду мульчуючих матеріалів, т/га
	Варіант
	Рік
	Середнє

	
	2010
	2011
	2012
	

	Без мульчування (контроль)
	46,2
	44,1
	43,2
	44,5

	Чорна плівка
	52,9
	51,6
	49,7
	51,4

	Чорне агроволокно
	49,1
	48,3
	46,3
	47,9

	Тирса
	43,9
	42,0
	40,7
	42,2

	Солома
	41,7
	41,0
	37,6
	40,1

	Перегній
	46,7
	45,3
	44,8
	45,6

	НІР05
	3,2
	2,8
	3,0
	−


Під впливом мульчуючих матеріалів змінювалися деякі показники біохімічного складу плодів (табл. 4). Найбільший вміст сухої речовини в плодах забезпечили варіанти мульчування ґрунту поліетиленовою плівкою та агроволокном − відповідно 5,2 і 5,0%. За сумою цукрів також переважали варіанти мульчування синтетичними матеріалами − 2,16−2,17%. Найбільше аскорбінової кислоти містилося в плодах при використанні тирси та соломи − відповідно 14,9 і 15,0 мг/100 г, що пояснюється кращою освітленістю рослин завдяки меншому їх габітусу і меншому взаємозатіненню. Краще освітлення відбувалося також завдяки відбиванню частини сонячних променів від тирси та соломи на нижню сторону листків.
Таблиця 4. Показники біохімічного складу плодів огірка залежно від мульчуючих матеріалів (середнє за 2010−2012 рр.)
	Варіант
	Суха речовина, 
%
	Сума 
цукрів,

%
	Аскорбінова кислота, мг/100 г
	Нітрати * (N−NO3),

мг/кг

	Без мульчування (контроль)
	4,8
	2,01
	14,6
	88

	Чорна плівка
	5,2
	2,17
	13,2
	46

	Чорне агроволокно
	5,0
	2,16
	13,6
	43

	Тирса
	4,7
	2,11
	14,9
	67

	Солома
	4,7
	2,09
	15,0
	62

	Перегній
	4,9
	2,12
	14,0
	58


* − МДР (не більше 150 мг/кг).
Вміст нітратів в плодах не перевищував МДР і становив від 43 до 88 мг/кг сирої маси. Однак, у варіантах застосування мульчуючих матеріалів спостерігали менше їх нагромадження, особливо під чорним агроволокном та чорною плівкою (43−46 мг/кг).

Економічна оцінка вирощування огірка показала, що найбільш доцільним для мульчування є чорна поліетиленова плівка та чорне агроволокно (табл. 5). Виробничі витрати у цих варіантах були найвищими 70,8−72,8 тис. грн/га, що обумовлено вартістю самих матеріалів, витратами на їх влаштування, а також на збирання, транспортування і сортування додатково одержаного врожаю. Одержання прибавки на рівні 3,4−6,9 т/га компенсувало вкладені кошти і забезпечило в цих варіантах найменшу собівартість продукції 1416,6−1477,9 грн за 1 т врожаю. Сума чистого прибутку була найвищою і склала 66,7−76,2 тис. грн/га, розрахунковий рівень рентабельності – 94,2−104,7%. 

Таблиця 5. Економічна ефективність виробництва огірка за різних видів мульчуючих матеріалів (середнє за 2010–2012 рр.)

	Показник
	Без мульчі (контроль)
	Чорна плівка
	Чорне агроволокно
	Тирса
	Солома
	Перенгій

	Товарна врожайність, т/га
	44,5
	51,4
	47,9
	42,2
	40,1
	45,6

	в т.ч. додаткова до контролю, т/га
	−
	+6,9
	+3,4
	-2,3
	-4,4
	+1,1

	Середня реалізаційна ціна, грн/т
	2810
	2900
	2870
	2770
	2750
	2830

	Вартість продукції з 1 га, тис. грн
	125045
	149060
	137473
	116894
	110275
	129048

	Витрати на виробництво, тис. грн/га
	68755
	72813
	70789
	66934
	65841
	69321

	Собівартість 1 т, грн
	1545,1
	1416,6
	1477,9
	1586,1
	1641,9
	1520,2

	Сума чистого прибутку, грн/га
	56290
	76247
	66684
	49960
	44434
	59727

	Рівень рентабельності, %
	81,9
	104,7
	94,2
	74,6
	67,5
	86,2


Висновки. В умовах Лісостепу України мульчування грунту плівкою поліетиленовою чорною та агроволокном чорним при вирощуванні рослин огірка на вертикальній шпалері є ефективним. Даний агрозахід прискорює настання фенологічних фаз росту і розвитку рослин, покращує їх біометричні параметри, збільшує товарний та ранній врожай, поліпшує якість плодів. В цих варіантах одержано найвищу товарну врожайність − 47,9−51,4 т/га, що на 3,4−6,9 т/га вище контролю.
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